Fizika II. feladatsor GEFIT012B, GEFIT120B

Az abra szerinti félgdmb alakq, ideélis vezetdnek tekinthetd foldeldbe I = 10 kA erdsségli &ram
folyik be. A fold fajlagos vezetoképessége y= 0,01/Q2m,a = 10 cm,ro=10m és =75 cm. a)
Milyen potencidlon van a foldel6?

b) Mekkora az elrendezés ellenallasa?

c) Szamitsuk ki az 4, B pontok kozotti fesziiltséget (1épésfesziiltség). FFI1/126.
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Az 50 mV végkitérési, 20 k2belso ellendllasu voltmérdvel 100 V-ig akarunk mérni. Mekkora
elotétet alkalmazzunk? Mekkora a mért fesziiltség, ha a mliszer mutatdja a 30 mV felirati skala-
osztasnal allapodik meg? FFII/78.

A 10 mA végkitérésti, 0,012belsd ellenallasti ampermérdvel 24-ig akarunk mérni. Mekkora son-
tot kell alkalmaznunk? Mekkora a mért aramerdsség, ha a miiszer mutatoja a 3 mA-es skalaosztas
nal all meg? FFII/79

Elektromos mérdmiiszer fesziiltségmérési hatara 27 (-os eldtétet hasznalva n-szer nagyobb lesz.
A miuszert 302-0s sonttel hasznalva arammérési hatara ugyancsak az n-szeresére nd. Mekkora a
miiszer belso ellenallasa? FFII/80.

Galvanelem bels6 ellenallasa 4 €2. E16szor 8§ €2-os fogyasztot kapcsolunk rd, majd ezt kicseréljiik
egy R ellenallasura. Mindkét fogyasztd ugyanakkora teljesitményt vesz fel. Szamitsuk ki R érté-
két! FFI1/84.

Az R, R> ellenallasokat elébb sorosan, majd parhuzamosan kapcsoljuk réa egy telepre. A fogyasz-
tokra jutd Osszteljesitmény a két esetben azonos. Mekkora a telep belso ellenallasa? FFII/101.

Két egyforma galvanelemet eldszor parhuzamosan, azutan sorosan kotve kapcsolunk egy 20 2
ellenallasu fogyasztora. Egy elem kapocsfesziiltsége a masodik esetben 75 %s-a az els esetben
mérhetd kapocsfesziiltségnek.

a) Mekkora egy elem belsé ellenallasa?

b) Hanyszor akkora teljesitményt vesz fel a fogyasztd a méasodik esetben, mint eldsz6r? FFII/103.

Egy fogyaszté harom egyenld hosszisagu, azonos anyagbol késziilt €s sorosan kapcsolt huzalbol
all, az els6 keresztmetszete 4, a masodiké 24, a harmadiké pedig 34. A fogyasztét 110 V fesziilt-
ségre kotjiik. Mekkora a fesziiltség az egyes huzalokon? FFII/112.

A rajz szerinti elrendezés voltmérdinek belso ellenalldsa R; = 5 k€, R> = 3 k2 a fogyasztdk ellen-
allasa R = 4 k. A telep elektromotoros ereje 200 V, belsé ellenéllasa elhanyagolhatd. Mekkora
fesziiltséget jeleznek a miiszerek? FFI1/90.
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Mennyit mutat a vazolt kapcsolasban az ampermérd, ha R = 100 2, & = 10 V, és a miiszer meg a
telep belso ellenallasatol eltekinthetiink? FFII/91.
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Mekkora a teljesitmény a 4R ellenéllast fogyaszton, hae; =45V, e2=16V,R =1 (2, és az
aramforrasok belsd ellenallasatol eltekinthetiink? FFII/106.
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Az abra szerinti elrendezésben a két idealis &ramforras elektromotoros ereje e, = 45 V, illetve €2 =
30V, a fogyasztok ellendllasa: R; = 10 £, R>= 22 2, R=40 £, a kondenzator kapacitasa C = 70
uF. Stacionarius allapotban milyen erds aram folyik at a jobb oldali &ramforrason, és mennyi tol-
tés il a kondenzatoron? E/S.
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Szamitsuk ki az &bra szerinti végtelen hosszu fogyasztolanc eredd ellenallasat! FFII/96.



14.  Mennyi toltés aramlik at a vazolt elrendezésben az Y keresztmetszeten, ha a vezetéket az X helyen
megszakitjuk? R =400 2, C =40 uF, ¢ = 360 V az aramforras belso ellenallasa elhanyagolhato.
FFI1/97.

15. Mennyi az abra szerinti elrendezés eredo ellenallasa? Mekkora és milyen iranyt az aramerdsség az
AB agban? Up=70 V, R=20 (2 FFII/108.
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16.  Mekkora és merre mutat a magneses térerdsség a P1, P2, P3, P4 pontokban? Az ellenkez0 iranyu,
egyarant [ = 20 A er6sségl aramok a rajz sikjara meréleges, egymastol d = 20 ¢cm tavolsagban hi-
z0do, igen hosszu egyenes vezetOkben folynak. FFII/135.

d/r2

17.  Egy hosszu, egyenes koaxialis kabel hengeres belsé vezetékének sugara ro, az &ramot visszavezetd
hengergytirli bels6 sugara 71, a kiilsd r2. Az I erésségli aram egyenletesen oszlik el mindkét veze-
ték keresztmetszetén. Hatarozzuk meg és abrazoljuk, hogyan véltozik a magneses térerdsség a
tengelyt6l mért » tavolsag fliggvényében. FFII/136.
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Az abra szerinti, négyzet keresztmetszetli, allandd vastagsag vasmag anyaga trafélemez, az 1-es
tekercs menetszama /000, a 2-es¢ 600. Milyen erds aramnak kell folynia a bal oldali tekercsben,
hogy a légrésben a magneses indukcid /,3 T legyen, ha a masik tekercs &rammentes? Hogyan va-
lasszuk meg az /> aramintenzitds értékét, ha a 1égrésben csak 0,8 T indukcid sziikséges, de 1;

ugyanakkora, mint az eldbbi esetben? g, = 47107 Vs/ Am . FFII/139.
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Igen hosszu egyenes vezetdben 30 A erdsségli aram folyik, a huzallal egy sikban fekvo négyzet

alaku drotkeretet pedig 70 A-es aram jarja at. Mekkora és milyen iranyu magneses erd hat a keret-
re,haa =2cmés b =1cm? FFII/162.

A

Egy elektrondgyt I kV fesziiltségen felgyorsitott elektronokat bocsat ki az f félegyenes irdnyaban.
A C celtargyat az A nyilastol 5 cm-re, a = 60 °-os iranyban helyeztiik el. Mekkora indukcidju ho-
mogén magneses mezdt kell 1étesiteniink, hogy az elektronok eltaldljak a céltargyat, ha a mezd

a) merdleges az f félegyenes ¢és a C pont sikjara,

b) parhuzamos az AC irannyal? (Az elektron témege 9,1-1073'kg.) FF11/173.
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Az abran lathato vezetOkeret ¢ sebességgel egyenletesen tdvolodik a sikjaban fekvo, igen hossz, 1
intenzitasu stacionarius &rammal atjart huzaltol. A keret p fajlagos ellendllasi homogén drotbol
késziilt, keresztmetszete mindeniitt 4. Kezdetben a P:P> oldal d tavolsagra van a hosszl vezeték-
t6l. Merre folyik a drothurokban az aram, és hogyan véltozik az eréssége? (Az indukalt &ram mag-
neses terét hanyagoljuk el.) FFII/184.
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A rajzokon lathat6 gorbe vonalak szinusz fliggvényt abrazolnak. Szamitsuk ki a két periodikus
valtakozo dram effektiv erdsségét. FF11/214
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Sorba kotott ohmos fogyasztot és idedlis tekercset valtakozo aramu halozatra kapcsolunk. Az
aramerdsség faziskésése a kapocsfesziiltséghez képest 773. Hanyszorosara valtozik a felvett telje-
sitmény, ha azonos effektiv értékii, de kétszer akkora frekvencidju fesziiltségre kapcsoljuk az el-
rendezést? FF11/217.

Egy 50 €2-0s fogyasztot ismeretlen induktivitasu idedlis tekerccsel sorba kotve 230 V/50 Hz-es
halozatra kapcsolunk. Ekkor a korben 24-es daramot mériink. Késdbb egy kondenzatort sorba ikta-
tunk, de az aramerdsség 24 marad.

a) Mekkora a tekercs induktivitasa €és a kondenzator kapacitasa?

b) Mekkora teljesitményt vesz fel az elrendezés kondenzator nélkiil, illetve kondenzatorral?
FFII/219.

Sorba kapcsolt tekercs €s kondenzator 7108 V effektiv kapocstesziiltségli, valtoztathato frekvencia-
ju generatorra van kotve. Amikor a frekvencia 25 Hz, a korben 84 effektiv erdsségli aram folyik.
A frekvenciat novelve 55 Hz-nél az effektiv intenzitds 244-es maximumot ér el. Szamitsuk ki a te-
kercs induktivitasat ¢s ohmos ellenallasat, a kondenzator kapacitdsat s végiil a teljesitményténye-
z6t 25 Hz-nél. FF11/220.

Katddsugéarcsében a 2-10° n nagysagu sebességre felgyorsitott elektronok /7 x4 erésségli aramot
s

képviselnek. Hany elektron halad 4t masodpercenként a csé keresztmetszetén? Hany elektron van
a sugar /0 cm hosszan? Mekkora indukci6ji magneses mezot hoz étre a katodsugar tdle / cm ta-
volsagban? Ha az elektronsugarat homogén /0T nagysagli magneses mezObe helyezziik, mekko-
ra erd hat ott egy-egy elektronra, ha a mez6 indukcidja merdleges a katodsugarra? 17.22.

Homogén magneses mezdben az indukciora merdleges sikban elhelyeztiink egy 2 cm x 10 cm terii-
letli zart fémkeretet. Mennyi t6ltés aramlik at a téglalap alaku keret egy oldalanak keresztmetsze-
tén, ha a keretet a hosszabbik oldalaval parhuzamosan, vagy a rovidebbik oldalaval parhuzamosan

kihtzzuk a magneses mezO6bdl? A mezo indukcidja 0,2 K[; nagysagu, a keret ellenallasa 0,01 2
m

18.7.
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Homogén magneses mezdben egy 20 cm oldalhosszusagu, 0,01 2 ellenallasu rovidre zart vezetd-

keret forog 360 min~' fordulatszammal a 0,5 Li nagysagu indukcidra merdleges tengely koriil.
m

Mekkora a keret forgatasahoz sziikséges maximalis forgatonyomaték, ha a légellenallastol, surlo-
dastol és az onindukceid jelenségétol eltekintiink? 18.13.

Egy 1 Q2¢s egy 2 Qellenallasu félkor alaku vezetdbdl teljes kort hoztunk 1étre. Ezt homogén mag-
neses mezdbe helyezziik az indukciora merdleges sikban. Az indukcié nagysaganak valtozasi

gyorsasaga 80 T , a kor sugara 15 cm. Mekkora a korben indukalddott elektromotoros er6? Mek-
s

kora a korben folyd dram erdssége? Mekkora az elektromos mez0 térerdssége a vezetékszakaszok
belsejében? 19.21.

Egy 15 cm hosszsagu, 3000 menetes, 5 cm?’ keresztmetszetli tekercs belsejébe helyeziink egy 12
cm hosszu, 1500 menetes, 2 cm? keresztmetszetli tekercset ugy, hogy a két tekercs tengelye egybe-
essen. A kiilso tekercset valtakozo fesziiltségre kapcsoljuk, a benne foly6 valtoaram csucsértéke
24, frekvencija 50 Hz. Irja fel, és dbrazolja a belsé tekercsben indukalddé elektromotoros erdt!
Allapitsa meg, melyek azok az idépontok, amikor az indukalt elektromotoros erd nulla! Abrazolja
a kiilso tekercsben foly6 dram erésségének id6tdl vald fiiggését is, s hasonlitsa Ossze a két grafi-
kont! 19.22.

Igen hosszu, egyenes tekercs vékony, kor keresztmetszetil, homogén magneses mezdt hoz 1étre a

benne folyé aram kovetkeztében. Az aram valtozasa miatt az indukcio valtozasi gyorsasaga 4 —.
s

A tekercs keresztmetszete 16 cm?’. Mekkora az indukalt elektromos mezd téreréssége a tekercs
tengelyétdl 1 cm-re, illetve 6 cm-re? 19.23.

, w12 )
Igen hosszi, egyenes tekercs menetsiirlisége —, keresztmetszete 20 cm?. A tekercs kor kereszt-
cm

metszetli. Mekkora a gyorsulasa egy elektronnak, illetve egy protonnak, amelyik a tekercs tenge-
. . A .
lyétdl 6 cm-re tartdzkodik, ha a tekercsben foly6 aram valtozasi gyorsasaga —/2 — ? Mennyi 1d6
s

alatt csokken az dram nulléara, ha kezdetben 80 A4 erdsségli volt? 19.24.

Ohmos fogyaszto és idedlis tekercs sorba van kotve. Ha erre az elrendezésre 300 V-os allando fe-
szliltséget kapcsolunk, a felvett teljesitmény 90 W. Ha a kapocsfesziiltség 50 Hz frekvenciaval szi-
nuszosan valtozik és csucsértéke 300 V, az elrendezés csak /3 W-ot vesz fel. Mekkora a fogyasztd
ellenallasa €s a tekercs induktivitasa? FFII/216.

Az abréan vézolt kapcsolasban a fogyaszto ellenalldsa R, a végtelen belso ellenallast voltmérdkrol
Ui, U, illetve U fesziiltséget olvashatunk le. Mekkora teljesitményt vesz fel a tekercs? FFII/218.
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Egy 120 €2-os ellendllast sorba kapcsolunk egy 8 nF-os kondenzatorral. A rendszert 50 Hz-es val-
takoz6 aramu hélozatra kotjiik. Milyen kapacitasi kondenzatorra kell kicserélni a 8 nF-os konden-
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zatort, ha 400 Hz-es haldzatra kapcsoljuk a rendszert, és azt akarjuk, hogy a felvett teljesitmény
ugyanakkora legyen, mint az els6 esetben? A két haldzat fesziiltsége azonos. 20.3.

Egy 50 k(2-os ellenallast és egy 250 nF-os kondenzatort sorba kapcsolunk. A rendszert 50 Hz-es
halozatra kapcsolva 7 erdsségli aram folyik at rajta. Milyen frekvenciaji, azonos fesziiltségli halo-
zatra kell kapcsolni a rendszert, hogy a kialakul6 aram erdssége /4 legyen? 20.6.

Egy kondenzatort és egy ohmos ellenallast sorba kapcsolunk, és valtakoz6 d&ramu hélozatra kotjiik.
A haélozat frekvencidja 150 Hz, a kialakul6 dram effektiv er0ssége 5 4. Az ellenallason a fesziiltség
csucsértéke /80 V, a kondenzatoron pedig 220 V. Mekkora az ellenallas értéke? Mekkora a kon-
denzator kapacitasa? Mekkora a faziseltolodas szoge? Mekkora az effektiv teljesitmény? Mekkora
a halozati fesziiltség effektiv értéke? 20.7.

R ellenallasokbol és 0,4 H onindukceidju tekercsbdl az abran szerepld két kapcesolast allitjuk ossze.
A két elrendezést ugyanarra az 50 Hz-es halozatra kapcsoljuk. Mindkét kdrben azonos a hatdsos
teljesitmény. Mekkora az R ellenallas értéke? Mekkora a faziseltolodas szoge a két esetben? 20.22.
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Hatdrozzuk meg és dbrazoljuk az dramerdsség valtozasat az idéfiiggvényben, ha a 300 ohm ellen-
allasu 3 H induktivitasu légmagos tekercset 30 V egyenfesziiltségrol lekapcsolas kozben rovidre
zartuk. 303.

A 200 ohm ellenallast, 3 H induktivitasu jelfogo 0,05 A aramerdsségnél huz meg, illetve enged el.
Mekkora nagysagu egyenfesziiltségrol torténd lekapcesolas kozbeni rovidrezards mellett enged el a
jelfogo 2,5 m sec-os késleltetéssel? Hatarozzuk meg az id6allandé értékét. 304.

A 4,5 H 6nindukcidja 1,5 kohm ellenallast 1égmagos tekercset 0,5 kohm ellenallassal sorba kotve
egy elhanyagolhatdan kicsi belsd ellenallast 200 V egyenfesziiltségii aramforrasra kapcsoljuk. Ha-
tarozzuk meg és abrazoljuk a tekercs kapcsain fellépd fesziiltség 1dofliggvényét. Szamitsuk ki az
iddallando értékeét. 316.

A 100 ohm ellenallasti 10 mH induktivitasu 1égmagos tekercset 100 V nagysagu egyenfesziiltségre
kapcsoltuk. A bekapcsolas utan mennyi idé mulva lesz az aramerdsség 0,7 A? 317.

A 3 H induktivitast és 200 ohm ellenallasu jelfogd 0,03 A aramerdsségnél huz meg. Mekkora
egyenfesziiltség mellett miikodik a jelfogd 2,4 msec-os késleltetéssel? 318.

Mennyi id6 mulva éri el az dram a 95 %-os értékét abban az egyenfesziiltségl aramkdrben, amely
3,5 H induktivitast és 200 ohm — vele sorosan kapcsolt — ellenéllast illetve aramforrast tartalmaz?
319.

Egy C kapacitasii kondenzatort U potencialkiilonbségre toltiink, majd R ellenallason keresztiil
kisiil. Hatarozzuk meg és abrazoljuk, hogyan valtozik az idoben a kondenzator energidja. 311.

Mekkora fesziiltségre toltodik fel 0,01 sec alatt egy elhanyagolhatdan kicsi belsé ellenallast 300
voltos dramforrasrol 10 kohm ellenallason keresztiil egy 8 mikrofarad kapacitasti kondenzator?
Hatarozzuk meg az idéallando értékét. 324.
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Mennyi id6 alatt t61tédik fel a 0,1 mikrofarad kapacitast kondenzator 1,5 Mohm ellenallason ke-
resztiil a toltéfesziiltség 60 %-ra? Abrazoljuk a fesziiltség valtozasat az id6 fliggvényében. 325.

1 Vs/m? indukcidji homogén magneses mezében az indukciovonalakra merleges sikban 7 = 20
cm hosszu egyenes vezetdszakasz mozog, amelynek sebessége merdleges a vezetére. Mekkora az
indukalt fesziiltség az id6 fiiggvényében, ha a vezetd a) 2 m/s sebességgel egyenes vonali egyenle-
tes mozgast végez, b) I m/s’ gyorsulassal egyenes vonalian mozog, ¢) 4 = 30 cm amplitadéja, 0,5
s rezgésidejli rezgOdmozgast végez?

Egy kezdetben nyugvé elektront 1500 V fesziiltséggel felgyorsitva homogén méagneses mezdbe
16viink az indukciora merdleges iranyban. Mekkora az indukcio értéke, ha az elektron a mezében
1 cm sugara korpalyan halad?

Egy 1000 menetszamu tekercs tengelyével parhuzamos indukciojii homogén magneses mezdben
van. A tekercs keresztmetszete /20 cm?. Mekkora elektromotoros erd indukalodik a tekercs kive-
zetései kozott, ha az indukcid nagysaganak valtozasi gyorsasaga 0,25 T/s?

Valtakoz6 aramu halozatbol kivett aram erdssége az 1 = io sin ot fliggvénnyel adhaté meg. io=20
A, o= 314 1/s. a) Mekkora a halozat frekvenciaja? b) Mekkora ho fejlodik 7 perc alatt, ha ez az
aram egy 12 ellenéllast flitészalon halad keresztiil? ¢c) Mekkora fesziiltséget mutat a fiitdszal
végeire kapcsolt fesziiltségmérd?

10 cm vastag planparallel iveglemez 6,7 cm-re tolja el a 70°-0s szogben rea es6 fénysugarat. Sza-
mitsuk ki a lemez torésmutatojat.

A Fold magneses terének fiiggbleges komponense a vizsgalt helyen 20 A/m. Hatarozzuk meg az
1,44 m nyomtavu sineken 108 km/h sebességgel haladd vonat esetén a vonat tengelyében indukalt
fesziiltséget, amely a sinek kozott mérhetd.

Egy 2T indukcidju magneses térben, az indukciévonalakra merdleges tengely koriil 5 cm oldal-

hosszlisagu, négyzet alaku vezetOkeretet forgatunk, amely rézhuzalbdl késziilt. A huzal kereszt-
metszete 0,5 mm?, anyaganak fajlagos ellenallasa 0,017 Qmm?/m. A keretben foly6 dram legna-
gyobb értéke 2,4 A. Mekkora a fordulatszam?

Mekkora sebességre gyorsul fel egy nulla kezddsebességii elektron 20 V fesziiltség hatdsara? Az
elektron tomege 9,1-1073! kg, téltése —1,6-10"° C. A felgyorsitott elektron a mozgas iranyaval 30°-
os szdget bezaré 0,2 Vs/m? indukciéji homogén magneses térbe keriil. Mekkora erd hat az elekt-
ronra a magneses térben?

Egy nulla kezddsebességii 30 V fesziiltségen felgyorsitott elektron méagneses térbe keriil. Az elekt-
ron sebességének iranya 30°-os szdget zar be a pozitiv z tengely irdnyaba mutaté 0,1 Vs/m? induk-
ci6ji homogén magneses térrel. Hatdrozza meg:

a palya x,y sikba es0 vetiiletének sugarat,

azt az utat, amelyet az elektron a pozitiv z tengely iranyaban egy koriilfutas alatt megtesz.

Egy keskeny fehér fénysugar 50°-os beesési szoggel 1ép be a 60°-0s torészogl iivegprizma egyik
feltiletén. Mekkora szdget zarnak be egymassal a prizma masik lapjan kilépd voros és kék fénysu-
garak? (Az liveg levegdre vonatkoztatott torésmutatdja voros fényre 1,5, kék fényre 1,53.)

A 633 nm hullamhosszl voros fény 45°-o0s beesési szogben egy 1,33 torésmutatdju vékony szap-
pan-hartyara esik. A visszaverddo fénysugarak interferencidja éppen intenzitdismaximumot ered-
ményez.
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a, Szamitsuk ki a szappanhartya minimalis vastagsagat !
b, Mennyi a voros fény egyetlen fotonjdnak energiaja ?

A fotocelldra monokromatikus fénysugarat bocsajtunk. A fotoelektronok mozgasi energiajat 1,8 V
ellenfesziiltséggel tudjuk kompenzalni. A fotocella cézium anyagéra vonatkozé hatarhulldmhossz
635 nm. Szamitsuk ki a

a. kilépési munkat,
b. a beesd fénysugar frekvenciajat,
c. a beesd fénysugar egyetlen fotonjanak impulzusat !

Egy elektront a litium fotokatodbol 3,84 - 107" ] munka befektetésével lehet kiszabaditani. 400 nm
hulldamhosszasagl fénnyel megvilagitva a fotocella aramkdrében 1,2 A erdsségli aram folyik

a, Hany foton iitkozik a katddba 1 s alatt?

b, Mekkora a katédbol kilépo elektronok maximalis sebessége?

A klasszikus elektrodinamika szerint a fény energidja egyenletesen oszlik el a tér minden irdnyaba
(tehat nem kvantumokban). Ezen elmélet szerint mennyi ideig tartana a tantal katod egy atomjanak
Osszegyljtenie a fotoelektron kiléptetésé¢hez sziikséges energiat? A katdd 10 m-re van a 25 W su-
garzasi teljesitményti lampatol, a tantal kilépési munkaja 4 eV. Tételezziik fel, hogy a 0,3 nm at-
mérdji tantal atom az Gsszes raesd elektromagneses energiat begyjti!

A felszini vizekben 4atlagosan 10!” H-atombdl egy darab harmas tdmegszami (*H azaz tricium). A
tricium radioaktiv, felezési ideje 12,35 év. Szamitsuk ki egy liter tiszta felszini viz triciumtol eredd
radioaktivitasat! Hany év mulva csokken a triciumtol ered6 radioaktivitasa 0,1 Bg/liter ala?

A foldi 1égkdrben kb. minden 8,6 - 10! darab '“C magra jut egy '“C izotop. A '*C izotdp radioak-
tiv, felezési ideje 5730 év.

Szamitsuk ki 1 mol légkdri CO2 gaz '*C-t8l eredd radioaktivitasat!

Hany év alatt csokken 20 %-kal a 1égkorbdl kivont szén radioaktivitasa?

Hatérozzuk meg egy olyan okori famaradvény életkorat, amelyben a *C fajlagos aktivitdsa 70 %-a
a frissen kidontott fikban észlelet fajlagos aktivitasnak. A *C felezési ideje vegyiik 5730 év.



